

ஓயில் சும்மி

ஓயில் சும்மி என்பது, ஓயிலாட்டத்துடன் கையில் சும்மியடித்துக் கொண்டே ஆடும் ஒருவகை ஆட்டமாகும்.^[1] குறைந்த அளவிலான அசைவுகளைக் கொண்ட ஒருவகைக் சும்மி ஆட்டமாகும்.இது [ஓயிலாட்டத்துடன்](#) நெருங்கிய தொடர்புடைய [கலை](#) ஆகும். [நாட்டுக் கொட்டு ஆட்டம்](#) என்றும், இக்கலை அழைக்கப்படுகிறது.^[2]இவ்வாட்டத்திற்கென, தனியானப் பயிற்சிகள் எதுவும் இல்லை. இக்கலையில் பானைத்தாளம், தோற்பானைத்தாளம் , [சிங்கி](#) ஆகிய [இசைக்கருவிகளுள்](#), ஏதேனும் ஒன்றினைப் பயன்படுத்துகின்றனர் . இந்நிகழ்ச்சியில் இடையர் , [கள்ளர்](#) போன்ற இடைநிலைச் [சாதியினரே](#) பங்கேற்கின்றனர் .வேளாண் [தொழிலில்](#) செழிப்பு வேண்டியும் , வெப்ப [நோய்](#) குறைய வேண்டியும், [மழையை](#) எதிர்நோக்கியும், [ஓயில் சும்மி](#) நிகழ்த்தப்படுகிறது .

ஆடும் முறை

ஓயில் சும்மியில் 10 பேர் வட்டமாக நிற்பர். அல்லது இருவரிசையில் பத்து முதல் பன்னிரண்டு பேராக நிற்பதும் உண்டு. [வேட்டியைப்](#) பஞ்சகச்சம் வைத்துக் கட்டி, வண்ணச்சட்டை, தலையில் குஞ்சம் வைத்த தலைப்பாகை, கழுத்தில் பட்டை ஆகியவற்றைக் கட்டியிருப்பர். வாத்தியார் எனப்படும் குரு இவர்களின் எதிர் நிற்பார். இவரே பாட்டையும் ஆட்டத்தையும் துவக்கி வைப்பார். குழுவினர் ஆளோடு ஆள் உரசாமல் ஒரு முழம் இடைவெளியில் நின்று பாடிக்கொண்டே ஆடுவர். இந்த ஓயில் சும்மியில் வரும் பாடல்கள் பொதுவாக [சங்கராபரணம்](#) இராகத்தில் அமையும்.^[3]

கணியான் ஆட்டம் அல்லது **கணியான் கூத்து** எனப்படுவது **கணியான்** என்ற சாதியினரால் நிகழ்த்தப்படும் நாட்டுப்புறக்கலை. மகுடம் என்ற இசைக்கருவியை இசைத்து நிகழ்த்தப் படுவதால் இக்கலை **மகுடாட்டம்** என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. சுடலை மாடன், அம்மன் மற்றும் சாஸ்தா கோவில்களின் **திருவிழாக்களில்** இக்கலை நிகழ்த்தப்படுகிறது. முற்றிலும் ஆண்களைச் சார்ந்தே இயங்கும் இக்கலை 16ம் நூற்றாண்டுக்கு முற்பட்ட ஆதிக்கலையு என்பது ஆய்வாளர்கள் கருத்து. இந்தக் கலையாடல் ஏராளமான வரைமுறைக்கு உட்பட்டது. இடைவெளியே இல்லாமல் இரவு முழுவதும் ஆடப்படும் இது தெய்வத்தின் எதிர்ப்புறத்தில் மட்டுமே ஆடப்படும். தமிழ்நாட்டின் தென் மாவட்டங்களில், குறிப்பாக **திருநெல்வேலி** மற்றும் **தூத்துக்குடி** மாவட்டங்களின் கிராமப்புறக் கோவில் கொடை விழாக்களில் இக்கூத்து நிகழ்த்தப்பட்டு வருகிறது.

பொருளடக்கம்

இசை

கணியான் கூத்தில் இசை மிகவும் முக்கிய இடம் பெறுகிறது. மகுடம், ஜால்ரா போன்றவை முக்கியமான இசைக்கருவிகளாகும். மகுடம், டேப் அல்லது தப்பட்டை என்னும் வாத்தியத்தை ஒத்ததாகும். வேம்பு, பூவரசு மரங்களால் செய்யப்பட்ட வட்டப்பகுதியில் பூம்பசுவின் தோலைக் கட்டி செய்யப்படுகிறது இந்த இசைக்கருவி. உச்சம், மந்தம் என நுண்ணிய வேறுபாடு மிக்க இரண்டு மகுடங்களை இசைக்கலைஞர்கள் பயன்படுத்துவர். மிகுந்த ஓசையைத் தர உச்சம். இளகிய ஓசையைத் தர மந்தம். சாமியாடியின் உக்கிரத்தை அதிகரிக்க உச்சம் இசைக்கப்படும். சோகத்தை உணர்த்த மந்தம் இசைக்கப்படும். முதலில் மகுடம் இசைக்கப்படுகிறது. உடன்பாடுபவர் ஜால்ராவில் தாளம் போடுவர். ஆசிரியர் பாடும் போது இடது காதை இடது கையால் பொத்தி வலது கையை வீசிப் பாடுவார். இசை கலந்த உரையாக இது அமைந்திருக்கும். பாடல்கள் ஆங்காங்கே விரவி வரும். கர்நாடக சங்கீதம், கிராமிய இசை போன்ற இசைக்கூறுகளும் கல்யாணி, ஆனந்த பைரவி, முகாரி, பூபாளம், தோடி, நாட்டை, அடாணா, பைரவி போன்ற இராகங்களும் இடம் பெறும். இந்த இசைக்கருவிகளை அடிக்கடி நெருப்பில் வாட்டி உரமேற்ற வேண்டும்.

கழைக்கூத்து (Acrobatics) என்பது மூங்கில் கம்புகளிடையே கட்டப்பட்ட கயிறில் நடந்து வித்தை காட்டும் கூத்து. கழை என்பது மூங்கில்களிகளைக் குறிக்கும் வார்த்தை. அதனால்தான் இக்கூத்துக்கு கழைக்கூத்து என்ற பெயர் வந்தது.^{[1][2]}

பொருளடக்கம்

இந்தியாவில் கழைக்கூத்து

இக்கலை வடநாட்டில் இருந்து வந்த கலை என்பதால் இதை ஆரியக்கூத்து என்றும், ஆரியக்கழைக்கூத்து என்றும் அழைக்கிறார்கள். இக்கலையை நடத்திக் காண்பவர்களை **கழைக்கூத்தாடிகள்** என்பர்.

"ஆரியக்கூத்து" என்பது வடநாட்டிலிருந்து வந்ததால் அல்ல என்றும், "ஆர் எக்கூத்து ஆடினாலும் காரியத்தில் கண்ணாயிரு" என்ற பழமொழியில் 'ஆர் எக்கூத்து' என்ற சொற்றொடர் காலப்போக்கில் ஆரியக்கூத்து என மருவியதாகவும் சொல்வர்.

இசை

இக்கலையில் இசை கூட்டம் சேர்க்கும் நோக்கத்தில் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இசைக்கு **தவில்** அல்லது **தட்டு** மற்றும் சிறு ஊதுகுழல் பயன்படுத்துவார்கள்.

கூத்துப்பயிற்சி

குழந்தைகளுக்கு 2 வது மாதத்திலேயே கூத்துப்பயிற்சியை தொடங்கி விடுகிறார்கள். தலையே நிமிராத இரண்டு மாதக் குழந்தையை ஒரு கையால் தூக்கி, மேலே நிறுத்துவது தான் முதல்கட்டப் பயிற்சி. கீழே கிடத்தி வயிற்றில் ஏறி மிதிப்பது, குழந்தையின் வயிற்றில் கயிற்றைக் கட்டி, ஊஞ்சல் போல ஆட்டுவது என பயிற்சிகள் நீள்கின்றன.

இந்தக் கூத்தை பெரும்பாலும் மணற்பாங்கான இடத்தில் தான் நடத்துகிறார்கள். இக்கூத்து நிகழ்த்த 9 மீட்டர் உயரத்தில் இருந்து 18 மீட்டர் வரை உயரம் உள்ள 4 வலிமையான மூங்கில்கள் தேவை. முந்தைய காலங்களில் இதைவிட அதிக உயரமுள்ள குச்சிகளைப் பயன்படுத்தி உள்ளார்கள். இரண்டு கம்புகளை பெருக்கல் குறிபோல இருபுறமும் நட்டு வைத்து, கயிற்றால் இணைப்பார்கள். கம்புகள் அசையாமல் இருக்க மாட்டுத்தோலால் செய்யப்பட்ட கயிறைக்கொண்டு கட்டி, பூமியில் இரும்புக் கம்பியை நட்டுக் கட்டி விடுவார்கள். நடப்பதற்கு வசதியாக மேலே உள்ள கயிறு இழுத்துக் கட்டப்பட்டிருக்கும். கூத்துத் தொடங்குவதைக் குறிக்கும் விதத்தில் தட்டு அல்லது தவில் இசைப்பார்கள். தொடக்கத்தில் சில வித்தைகாட்டும் விளையாட்டுக்கள் செய்வார்கள். தரையில் கிடக்கும் ஊசியை கண்களால் எடுப்பது, கண்ணைக் கட்டிக்கொண்டு பெண்கள் மேல் கத்தியை வீசுவது, கர்ணம் அடிப்பது, கயிற்றில் நடப்பது என இக்கலை நீளும். கயிற்றில் நடப்பது பெரும்பாலும் பெண்கள் தான். இப்போது இக்கலை அவ்வளவாக நடைமுறையில் இல்லை.

கழைக்கூத்தாடிகள்

கழைக்கூத்து குடும்பம்

கழைக்கூத்துக் கலைஞர்கள் கழைக்கூத்தாடிகள் என அழைக்கப்படுவர். இவர்கள் தங்களை **தொம்பன்** என தமிழ்நாட்டில் அழைத்துக் கொள்கின்றனர். இவர்களின் பூர்வீகம் குஜராத். குஜராத்தின் பூர்வகுடிகளான தோம்பரா மக்களின் பாரம்பரிய கலைதான் கழைக்கூத்து. தோம்பராக்கள் காட்டுநாயக்கர்களின் ஒரு பிரிவு என்ற கருத்து உண்டு. இவர்கள் தெலுங்கு மொழியைத் தாய்மொழியாகக்

காவடியாட்டம் என்பது முருக வழிபாட்டுடன் தொடர்புடைய ஒரு ஆட்டம் ஆகும். இந்த ஆட்டத்தில் ஆடுபவர் காவடி எனப்படும் பொருளைத் தோளில் வைத்துக்கொண்டு ஆடுவார். **இலங்கையிலும், தமிழ் நாட்டிலும்**, தமிழர் வாழும் பிற நாடுகளிலும் உள்ள முருகன் கோயில்களில் வழிபாட்டின் ஒரு கூறாகக் காவடியாட்டம் இடம்பெறுகிறது. **முருகன்** கோவிலுக்குச் சென்று காவடி எடுப்பதாக பக்தர்கள் நேர்த்தி வைப்பது உண்டு. கோவில்களில் காவடி எடுப்பதில் இளவயதினரிலிருந்து பெரியவர் வரையிலான பலரும், பங்கேற்பர். வழிபாட்டின் கூறாகத் தோன்றிய காவடியாட்டம் பிற்காலத்தில் தொழில்முறை ஆட்டமாகவும் வளர்ச்சி பெற்றது. எனினும் வழிபாட்டுத் தொடர்பான காவடியாட்டம் அல்லது காவடியெடுத்தல் இன்னும் பரவலாகப் புழக்கத்தில் இருந்து வருகிறது. தொழில்முறைக் காவடியாட்டம் பொதுவாகக் **கரகாட்டத்தின்** ஒரு துணை ஆட்டமாக இடம் பெற்று வருகின்றது.^{[1][2][a 1]}

யாழ்ப்பாணத்தில் நேர்த்திக்காகக் காவடியெடுக்கும் பக்தர்கள்

முள்ளூக்காவடி, **யேர்மனி** ஆலயத்தில்

கா அடி என்பது காவாகச் சுமக்கப்படும் (முருகப்பெருமானின்) திருவடி. கா என்பது இருபுறமும் தொங்கும் சுமை.^[3] "காவடியாட்டம்" என்பது "காவடி", "ஆட்டம்" என்னும் இரு சொற்களின் சேர்க்கையால் உருவானது. காவடி என்பது ஆட்டத்துக்கான கருவி என்பதால், இவ்வாட்டத்தின் பெயர் அதற்கான கருவியின் அடியாக எழுந்தது எனலாம். "காவடி" என்னும் சொல் "காவுதடி" என்பது மருவி உருவானதாகக் கருதப்படுகின்றது^[4]. சுமை காவுபவர்கள் இலகுவாகச் சுமப்பதற்காக, ஒரு நீண்ட தடியின் இரு முனைகளிலும் சுமைகளைத் தொங்கவிட்டு அத்தடியின் நடுப்பகுதி தோளில் இருக்குமாறு வைத்துச் சுமந்து செல்வர். காவுவதற்கான தடி என்னும் பொருள்பட இத் தடியைக் காவுதடி என அழைப்பர்.

காவடியின் தோற்றம் குறித்த நம்பிக்கைகள்

காவடியின் தோற்றம் சிந்து சமவெளி காலத்தில் உருவாகியிருக்கலாம் என சான்று கிடைக்கிறது. சிந்துவில் கிடைத்த சித்திர வடிவ எழுத்துகளில் காவடி எடுப்பதை போன்ற தோற்றமும் உள்ளது .அதற்கு கொடுக்கப்பட்ட எழுத்து வடிவங்கள் மற்ற வார்த்தைகளுக்கும் பொருந்தி வருவதால் சிந்து எழுத்து தமிழே என்று "சிந்து வெளியில் முந்து தமிழ் " என்ற நூலில் நா.ப.பூரணச்சந்திர ஜீவா பல்வேறு சான்றுகளுடன் விளக்குகிறார். மேலும் சமயத் தொடர்புள்ள விடயங்களின் தோற்றங்கள் தொடர்பில் கதைகள் இருப்பது போலவே காவடியின் தோற்றம் குறித்தும் கதை ஒன்று உள்ளது^[4]. இதன்படி, அகத்திய முனிவரின் வேண்டுகோளுக்கு அமைய சூரபத்மனின் நண்பனும் முருக பக்தனுமான **இடும்பன்**, சிவகிரி, சக்திகிரி என்னும் இரண்டு மலைகளைக் காவுதடியில் சுமந்து கொண்டு **பொதிகைமலை** நோக்கிச் சென்றானாம். **பழநியில்** சுமையை இறக்கி வைத்துவிட்டுப் இளைப்பாறிப் பின் மீண்டு தூக்க முயற்சித்தபோது தூக்க முடியவில்லையாம். அப்போது சிறுவனாக உருக்கொண்டு வந்த முருகப் பெருமான் மலைமேல் இருந்து இடும்பனைக் கேலி செய்யவே சிறுவனை நோக்கிப் பாய்ந்த இடும்பன் தவறி மலையில் இருந்து உருண்டு இறந்தான். பின்னர் அவனை உயிர்ப்பித்த முருகன், இடும்பனின் கோரிக்கைக்கு இணங்கி, இடும்பன் அங்கே காவல் தெய்வமாக இருக்கவும், கோயிலுக்கு காவுதடி (காவடி) எடுத்துவரும் பக்தர்களின் குறைகள் தீர்ந்துவிடவும் வரம் அளித்தாராம். அதிலிருந்து, முருக வழிபாட்டில் காவடி எடுத்தல் ஒரு அம்சமாக ஆகியது எனவும், அக்காவடியை

கோவிலில் இடும்பன் சந்நிதியில் வைத்த பின்னரே எடுப்பது என்னும் வழக்கம் உருவானது என்றும் கூறப்படுகின்றது. இக் கதையில் இருந்து காவடிக்கும், காவுதடிக்கும் உள்ள தொடர்பு புலப்படுவதையும் கவனிக்கலாம்.

தற்காலக் காவடியின் அமைப்பு

காவடியாட்டத்திற்குப் பயன்படும் கருவியே காவடி எனப்படுகிறது. இது தொடக்கத்தில் சுமை சுமப்பதற்கான நீளமான ஒரு தடியையே (கோல்) குறித்தது. இதன் தொடர்ச்சியாகவே ஒரு நீளமான தடியின் இரண்டு முனைகளிலும், பால், தேன் அல்லது இளநீர் நிரப்பிய குடங்களைத் தொங்கவிட்டுக் காவடி எடுக்கும் வழக்கம் நிலவுகிறது. பூக்கள், வெட்டிவேர், பட்டுத்துணி, மயிலிறகு போன்றவற்றினால் காவடிகள் அழகூட்டப்படுகின்றன. தற்காலத்துக் காவடிகள் பல கூடிய அழகுணர்ச்சியுடன் உருவாக்கப்படுகின்றன. ஆனாலும் இதன் அடிப்படையான பகுதி ஒரு தடியே. இத் தடியின் இரு முனைகளையும் இணைக்கும் வகையில் மரத்தாலும், மெல்லிய பிரம்புகளினாலும் ஆன ஒரு வளைவான அமைப்பு இருக்கும். இதன் மேல் அழகான குஞ்சங்களுடன் கூடிய பட்டுத்துணி போர்த்தப்பட்டிருக்கும். நான்கு மூலைகளிலும் ஏராளமான மயில் இறகுகளைச் சேர்த்துக் கட்டி அழகூட்டியிருப்பர். வளைவுப் பகுதியின் உச்சியிலும் உயரமான கூம்பு வடிவான அலங்காரக் கூறு அமைந்திருக்கும். எனினும், காவடிகள் வேறுபட்ட அலங்காரங்களுடனும் அமைந்திருப்பது உண்டு. பொதுவான காவடி ஏறத்தாழ 3 அடிகள் அகலம் உள்ளதாக இருக்கும். தோளில் வைக்கும்போது இரண்டு பக்கங்களிலும் சற்றுக் கூடுதலாக இருக்கும்படி இது அமையும். இது 5 கிலோ தொடக்கம் 7 கிலோ வரை நிறை கொண்டதாக இருக்கும். ஆனால், சிறுவர்களும் காவடி எடுப்பது உண்டு ஆகையால் அவர்களுக்காக நிறை குறைவான சிறிய காவடிகளும் உருவாக்கப்படுகின்றன.

காவடி எடுப்பதற்காக முதுகில் செடில் குத்தியபடி ஒரு பக்தர்

வழிபாட்டுத் தொடர்பான காவடி எடுத்தலில், குறிப்பாக நேர்த்தி வைத்துக் காவடி எடுத்தலில், தங்களை வருத்திக்கொள்ளும் நடைமுறைகளைக் காண முடியும். சிலர் ஏறத்தாழ ஆறு அங்குல நீளம் கொண்ட வெள்ளி வேல்களை ஒரு கன்னத்திலிருந்து மறு கன்னத்தினூடாக வரும்படி குத்திக்கொண்டும், இன்னொரு சிறிய வேலை நாக்கினூடாகக் குத்தியபடியும் காவடி எடுப்பர் இது "அலகு குத்துதல்" எனப்படும். தவிரத் தூண்டில் போல் வளைந்த வெள்ளி ஊசிகள் பலவற்றை முதுகில் வரிசையாகக் குத்தி அந்த ஊசிகளுடன் இணைக்கப்பட்ட கயிறுகளை இன்னொருவர் பிடித்து இழுத்தபடி இருக்கக் காவடி ஆடுவர். இது "செடில் குத்துதல்" எனப்படுகின்றது.

இது தவிர உடலின் பல்வேறு பகுதிகளில் வளைந்த வெள்ளி ஊசிகளைக் குத்தி அவற்றுடன் இணைக்கப்பட்ட கயிறுகளின் மூலம் காவடி எடுப்பவரை, சில்லுகள் பொருத்தப்பட்ட வண்டிகளில் கட்டப்பட்ட உயர்ந்த அமைப்புக்களிலிருந்து தொங்கவிட்டபடி ஊர்வலமாகக் கொண்டு செல்வர். காவடி எடுப்பவர் முகம் கீழிருக்கும்படி படுக்கை நிலையில் தொங்கினால் அது "பறவைக் காவடி" எனப்படும். இருக்கும் நிலையில் தொங்குவது "தூக்குக் காவடி" ஆகும். பறவைக் காவடியிலும், தூக்குக் காவடியிலும் காவடி எடுப்பவர் சுமையைத் தோளில் சுமப்பதில்லை. ஆனால், அவரே காவுதடியில் சுமை போல் சுமக்கப்படுவதைக் காணலாம்.

காவடி ஆட்டத்துக்கான

காவடியாட்டத்துக்கான பின்னணி இசைக் கருவிகளாக [நாதசுரமும்](#), [தவிலும்](#) விளங்குகின்றன. நாதசுரத்தில் காவடிச் சிந்து இசையை வாசிக்கக் காவடியாட்டம் ஆடுவது மரபு. தற்காலத்தில் ஆடுவதற்கு ஏற்றதாக அமையக்கூடிய சினிமாப் பாடல்களையும் நாதசுரத்தில் வாசிப்பதைக் காணமுடிகிறது.

தொழில்முறைக் காவடியாட்டம்

தொழில்முறைக் காவடியாட்டம், தற்போது தனி நிகழ்ச்சியாக அன்றிக் கரகாட்ட நிகழ்வின் ஒரு பகுதியாகவே இடம்பெற்று வருகிறது. இதில் ஆட்டக்காரர் மேற்சட்டை அணியாமல் முருக பக்தனைப்போல் வேடம் புனைந்து ஆடுவார். தொழில்முறைக் காவடியாட்டத்தில், ஆடுபவர், சுழன்றாடுதல், வளைந்தாடுதல், குனிந்தாடுதல், வில்லாடுதல், கைவிரித்து ஆடுதல், வரவேற்க ஆடுதல் என்னும் ஆறு முறைகளைப் பயன்படுத்தி ஆடுவது வழக்கம்[1]. தோளின்மீது காவடியை வைத்து ஆடும் மரபு வழிக்குப் புறம்பாக தொழில்முறைக் காவடியாட்டக் கலைஞர்கள் தமது உடலின் பல்வேறு உறுப்புக்களிலும் காவடியை வைத்து ஆடுகிறார்கள்[2]. இதைவிட காவடியுடன் ஏணிமீது ஏறுதல் போன்ற சாகசச் செயல்களையும் செய்து காட்டுகிறார்கள்.

கலைத்திற விளையாட்டு

கைகளைப் பயன்படுத்தாமல் காவடியை ஒரு தோளிலிருந்து இன்னொரு தோளுக்கு, தோளிலிருந்து பின்கழுத்துப் பிடரிக்கும், பிடரியிலிருந்து தலை-உச்சிக்கும் ஏற்றி ஆடவைத்துக் காட்டிப் பின்னர் முறையை இறங்கி ஆடச் செய்து காவடிக் கலைஞர் தம் திறமையை வெளிப்படுத்துவர். இந்த வகையில் காவடி ஒரு விளையாட்டு.

காவடி எடுத்தல்

காவடி வகைகள்

பால் காவடி

பன்னீர்க் காவடி

மச்சக் காவடி

சர்ப்பக் காவடி

[பறவைக் காவடி](#)

[தூக்குக் காவடி](#)

குதிரைக் கூடு அணிந்து அதன் மேல் சவாரி செய்வது போல் பாங்கு செய்து ஆடப்படும் ஆட்டம் **பொய்க்கால் குதிரை ஆட்டம்** ஆகும். இந்த ஆட்டம் [தஞ்சாவூரில்](#) தோன்றியதாகக் கூறப்படுகிறது.^[1] ஆணும் பெண்ணும் இராசா இராணி போன்று வேடமிட்டு ஆடுவதுண்டு.

பொய்க்கால் குதிரை

பொய்க்கால் குதிரை ஆட்டக்காரர் வேடமிட்டிருக்கும் மாணவர்கள்

இது புரவியாட்டம், புரவி நாட்டியம், பொய்க்குதிரை ஆட்டம் என வேறு பெயர்களிலும் அழைக்கப்படுகிறது. பொய்யான குதிரைக் கூட்டைச் சுமந்து கொண்டு மரக்காலில் நின்று ஆடும் ஆட்டம் என்பதால் பொய்க்கால் குதிரை ஆட்டம் என்று அழைக்கப்படுகிறது. இந்த ஆட்டம், [ஓரிசாவில்](#) சைத்திகோடா அல்லது கெயுதா என்றும், [ஆந்திராவில்](#) திலுகுர்ரம் என்றும், [ராஜஸ்தானில்](#) கச்சிகொடி என்றும், [கேரளத்தில்](#) குதிரைக்களி என்றும் அழைக்கப்படுகிறது. இந்த ஆட்டம், [மராட்டிய](#) மன்னர்கள் காலத்தில் [தஞ்சைக்கு](#) வந்ததாக வரலாற்று ஆய்வாளர்கள் கூறுகிறார்கள்.

பொய்க்கால் குதிரை ஆட்டத்தை சித்தரித்து சென்னை கல்லூரி சாலையில் வைக்கப்பட்டுள்ள சிலை


இக்கலை தமிழகத்தில் பரவலாக உள்ளது. இக்கலை கோயிலும் சமூகமும் சார்ந்த கலையாகும். முன்பு இந்த ஆட்டத்திற்கு [கொந்தளம்](#) என்ற இசைக் கருவியை பயன்படுத்தினர். தற்போது [நையாண்டி](#) இசைக்கேற்ப இவ்வாட்டம் ஆடப்படுகிறது. இக்கலையை ஆடுபவர்கள் ராஜா ராணி வேடம் பூண்டு ஆடுகிறார்கள். நையாண்டி மேளத்தின் பின்னணி இசைக்கேற்ப நிகழ்த்தப்படும் இக்கலையின் ஆடுகளம், [ஊர்வலம்](#) ஆகும். ஊர்வலம் செல்கிற எல்லா பகுதிகளிலும், கோவிலின் முற்பகுதியும் ஆகும். இந்து சமயக் கோவில் விழாக்களிலும், [இசுலாமியர்களின்](#) விழாக்களிலும், கத்தோலிக்கரின் சவேரியார் கோவில் விழாக்களிலும் இவ்வாட்டம் பங்கு பெறுகிறது.^[2]

சிலம்பம் என்பது ஒரு தடியடி [தமிழர் தற்காப்புக்](#)

[கலை](#) மற்றும் [தமிழர்களின்](#) வீர [விளையாட்டு](#) ஆகும். வழக்கில் இவ்விளையாட்டைக் **கம்பு சுற்றுதல்** என்றும் கூறுவர். இது தடியைக் கையாளும் முறை, [கால்](#) அசைவுகள், [உடல்](#) அசைவுகள் மூலம் தம்மைப் பாதுகாத்து கொள்ளுதல் எனப் பல கூறுகளைக் கொண்ட விரிவான [தற்காப்புக் கலை](#) ஆகும். சிலம்பாட்டத்தில் எதிராளி வீசும் கம்பினைத் தடுத்தல், எதிராளியின் உடலில் சிலம்புக்கம்பினால் தொடுதல் (தொடு புள்ளி) போன்றன அடிப்படையாகக் கொள்ளப்படுகிறது. சிலம்பாட்டத்தைக் கற்றுக் கொள்ளக் குறைந்தது ஆறு மாதக் காலம் தேவை. இதற்கென சிலம்பாட்டக் கழகங்கள் பல [தமிழகத்தில்](#) உள்ளன. சிலம்பாட்டம் ஆடுவதற்குக் குறைந்தது இருவர் வேண்டும். நன்கு பயிற்சி பெற்ற ஆட்டக்காரர்களே சிலம்பாட்டப் போட்டிகளில் விளையாடுவர், தற்காலத்தில் [ஆண்கள்](#), [பெண்கள்](#) என்று இருபாலரும் சிலம்பாட்டத்தைக் கற்று விளையாடி வருகின்றனர். [திருவிழா](#), [கோயில்](#) விழாக்கள், மற்றும் ஊர்வலங்களில் சிலம்பாட்டம் தவறாது இடம் பெறும். இக்கலை [திருவள்ளூர்](#), [திருநெல்வேலி](#), [தூத்துக்குடி](#), [கன்னியாகுமரி](#) மாவட்டங்களில் பெருமளவு நடக்கிறது.^[3]

சிலம்பம்



வேறு பெயர்	சிலம்பாட்டம்
நோக்கம்	தற்காப்புக் கலைகள்
தோன்றிய நாடு	 தமிழ்நாடு, (இந்தியா)
பொருளடக்கம்	

பொது நலம் மற்றும் மருத்துவப் பயன்கள் [தொகு](#)

பயிற்சியாளர் அல்லது சிலம்பம் மற்றும் காய் சிலம்பம் (குத்துவரிசை) போன்ற தசை விரைவு மற்றும் வளைந்து கொடுக்கும் தன்மை, கையும் கண்ணும் ஒருங்கிணைப்பு, காலும் கண்ணும் ஒருங்கிணைப்பு, உடல் சமநிலை, தசை ஆற்றல், வேகம், தசை வலிமை மேம்படுத்த சுகாதார நலன்கள் பெறும் வழக்கமான பயிற்சி, சுற்றோட்டத் தொகுதி பொறுமை, தசை வலிமை.^[2]

வரலாறு [தொகு](#)

மக்கள் தம்மை [சிங்கம்](#), [புலி](#) போன்ற [விலங்குகளிடம்](#) இருந்து காத்துக்கொள்ளக் கையாண்ட முறையே சிலம்பம் எனப்படும் கலையாக வளர்ந்துள்ளது என்பர். தமது கைகளில் எப்போதும் இருக்கக் கூடிய சிறிய [ஆயுதங்களான](#) கம்பு (தடி), சிறு [கத்தி](#), [கோடரி](#) போன்ற ஆயுதங்களைப் பயன்படுத்தி [விலங்குகளிடம்](#) இருந்து தற்காத்துக்கொள்ள இந்தக் [கலையைப்](#) பயன்படுத்தினர்.

[தமிழர்கள் ஆயுதம்](#) ஏந்திப் போராட ஆரம்பித்த காலத்தில் முதலில் எடுத்தது கம்பு எனப்படும் ஆயுதமே ஆகும். இதுவே பின்னர் [சிலம்புக் கலையாக](#) வளர்ச்சி பெற்றது. ஆதிகாலத்தில் [மனிதர்கள்](#) சண்டை செய்ய [ஈட்டி](#), [கத்தி](#), [வேல்](#), [வாள்](#), கம்பு போன்ற பலவிதமான ஆயுதங்களைப் பயன்படுத்தினர். அவற்றுள் மிகவும் பழமை வாய்ந்த [ஆயுதம்](#) கம்பு எனப்படும் 'சிலம்பு' ஆகும். முற்காலத்தில் இக்கலையை சத்திரியர்கள் பயன்படுத்தினர். தற்போது இது ஒரு சில பள்ளிகளிலும், தனியார் அமைப்புகளாலும் கற்றுத் தரப்படுகிறது. [விளையாட்டுப்](#) போட்டிகளில் வீர விளையாட்டாகவும் இடம்பெறுகிறது.

சிலம்பச் சுவடிகளில் குறிப்பிடப் படும் தொன்மையான சிலம்பச் சுவடு மற்றும் அடி வரிசைகள், தமிழக [மூவேந்தர்களின்](#) ஆட்சி முடிவுற்று, தமிழகம் அன்னியர்களுக்கு அடிமைப்பட்ட பின் கால மாற்றத்தால் அதன் பெயர்களும் ஆடும் முறைகளும் சிறு மாற்றமடைந்தன. வடக்கன் [களரி](#), தெக்கன் [களரி](#), சுவடு அடி முறை, கர்நாடகச் சுவடு, சிரமம், சைலாத், [தஞ்சாவூர் குத்து வரிசை](#), நெடுங்கம்பு என்ற பெயர்களில் இன்றும் [தமிழகம்](#) மற்றும் [கேரளா](#) உள்ளிட்ட பகுதிகளில் ஆடப்பட்டு வருகின்றன.

ஆய்வுகள் [தொகு](#)

சிலம்பக் கலை பற்றிய [அகழ்வாய்வுச்](#) சான்றுகள் மிகத் தொன்மையானவை. கி.மு.2000க் கும் முற்பட்ட [ஆதிச்ச நல்லூர்](#) அகழ்வாய்வில், 32 வகையான சிலம்ப

ஆயுதங்கள் கண்டெடுக்கப்பட்டுள்ளன. இவை [சென்னை அருங்காட்சியகத்தில்](#) வைக்கப்பட்டுள்ளன. [பிரிட்டனில்](#) உள்ள அருங்காட்சியகம் ஒன்றில் [எகிப்திய போர்](#) வீரர்கள் பயன்படுத்திய நான்கு [அடி](#) நீளமுள்ள கம்பு வைக்கப்பட்டுள்ளது. அவர்கள் அந்த கம்பினைப் பயன்படுத்திய முறை சிலம்பத்தை ஒத்திருப்பதால் தமிழகத்தில் இருந்து எகிப்துக்கு கலாச்சாரப் பரிமாற்றத்தின் ஒரு பகுதியாக சிலம்பக்கலையும் பரவியதாக கருதப்படுகிறது.

சொல் பிறப்புதொகு

சிலம்பம் என்ற பெயர் *சிலம்பு* என்ற வார்த்தையில் இருந்து உருவானது. சிலம்பு என்பதற்கு ஒலித்தல் என்று பொருள். சிலம்பம் ஆடும் பொது உருவாகும் [ஒலிகளை](#) குறிக்கும் விதமாக சிலம்பம் என்ற பெயர் சூட்டப்பட்டதாகச் சொல்லப்படுகிறது. "சிலம்பம்" என்ற சொல் "சிலம்பல்" என்ற வினையின் அடியாகப் பிறந்தது. [மலைப்](#) பகுதிகளில் [அருவி](#) விழும் ஓசை, [பறவைகளின்](#) கீச்சொலி, [மரங்களின் இலைகள் காற்றில்](#) அசையும் ஓசை, [விலங்குகளின்](#) இரைச்சல் போன்ற பல ஓசைகள் ஒலித்துக் கொண்டே இருப்பதால் மலைக்கு, "சிலம்பம்" என்ற மற்றொரு பெயரும் உண்டு. எனவே, மலை நிலக் ([குறிஞ்சி](#)) கடவுளான [முருகனுக்கும்](#), "சிலம்பன்" என்ற பெயருண்டு. கம்பு சுழலும் போது ஏற்படும் ஓசை மற்றும் ஆயுதங்கள் ஒன்றோடொன்று மோதும் ஓசை போன்று இருப்பதால், தமிழரின் தற்காப்புக் கலைக்கு "சிலம்பம்" என்ற பெயர் ஏற்பட்டது. [நெல்லை மாவட்டத்தில் கடையநல்லூருக்கு](#) மேற்கே உள்ள [மலைப்](#) பகுதிகளில் வாழும் [பழங்குடியினருள்](#) "சிலம்பரம்" என்ற பெயரும் வழக்கில் உள்ளது.^[3]

இலக்கியக் குறிப்புகள்தொகு

சிலம்பம் சுமார் 5000 [ஆண்டுகள்](#) பழமையானதாகக் கருதப்படுகிறது. 2500 ஆண்டுகளுக்கு முன் வாழ்ந்த [அகத்திய முனிவர்](#) 64 கலைகளில் ஒன்றாக சிலம்பத்தை குறிப்பிடுகிறார். சிலம்பம் பற்றி [தமிழ் இலக்கியத்தில்](#), குறிப்பாக [சிலப்பதிகாரத்தில்](#) சிலம்பம் ஆடுவதற்கான கம்பு, கத்தி போன்றவை ஒரு [கடையில்](#) விற்கப்படுவதாகவும் அவற்றை வெளிநாட்டினர் மிக ஆர்வமுடன் வாங்கிச் செல்வதாகவும் குறிப்புகள் உள்ளன. [திருக்குறளில்](#) "கோல்" என்ற பெயரிலும், [கலிங்கத்துப்பரணியில்](#), "வீசு தண்டிடை கூர்மழு ஒக்குமே" என்ற வரிகள் மூலம், "தண்டு" என்ற பெயரிலும் கம்பு குறிப்பிடப் பட்டுள்ளது. [திருவிளையாடற் புராணத்திலும்](#), சிலம்ப [விளையாட்டு](#) பற்றிய குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. கி.பி. 15-ஆம் நூற்றாண்டைச் சேர்ந்த "பதார்த்த குண சிந்தாமணி" என்ற [நூலில்](#) சிலம்பம் விளையாடுவதால் வாதம், பித்தம், கபம் ஆகியவை நீங்கும் எனக் கூறப்பட்டுள்ளது. இவைகளைத் தவிர கம்பு சூத்திரம், குறுந்தடி சிலம்பம், நடசாரி போன்ற [ஓலைச்சுவடிகளும்](#) உள்ளன. இச்சுவடிகளில் உள்ள பாடல்கள் [அகத்திய முனிவர்](#) சிலம்பம் பயின்ற பிறகே [யோகக் கலை](#), [மருத்துவம்](#) போன்ற கலைகளைப் பயின்றதாகத் தெரிவிக்கின்றன.^[3] [நாட்டுப்புறப் பாடல்களில்](#) ஒன்றான [கட்டபொம்மன்](#) கதைப்பாடலில் வீரபாண்டிய [கட்டபொம்மன் ஆங்கிலேயரை](#) விரட்ட சிலம்பத்தைப் பயன்படுத்தினான் என்பதை

"கொட்டுக்கொட்டென்று மேல் பொட்டிப் பகடையும்
கொல்வேன் என்றான் தடிக்கம்பாலே;
சட்டுச் சட்டென்று சிலம்ப வரிசைகள்
தட்டிவிட்டான் அங்கே பாரதன் வல்லை"

என்ற கும்மிப் பாடல் மூலம் அறியலாம்.^{[3][4]}

சிலம்பின் உட்கூறுகள் [தொகு](#)

மெய்ப்பாடம், உடற்கட்டு, மூச்சுப்பயிற்சி, குத்துவரிசை, தட்டுவரிசை, அடிவரிசை, பிடிவரிசை, சிலம்பாட்டம், வர்மம் முதலானவை சிலம்பக்கலையின் முக்கியக் கூறுகளாகும். ஒருவர் சிலம்பக்கலையைக் கற்றுக் கொள்ள வேண்டுமாயின், அடிப்படையில் துவங்கி படிப்படியாகக் இவற்றைக் கற்பதன் மூலம் சிலம்பக்கலையின் பல்வேறு உட்கூறுகளைத் தம்முள் அடையலாம்.

மெய்ப்பாடம் [தொகு](#)

மெய்ப்பாடம் என்பது சிலம்பக் கலையின் முதலாவது பயிற்சியாகும்., உடல் வலிமையைப் பெருக்கும் நோக்கில் வகுத்தறிந்த உடற்பயிற்சிகளைச் செய்து உடல் தகுதியை அடைவது மெய்ப்பாடம்.

உடற்கட்டுப்பாடம் [தொகு](#)

குறிப்பிடத்தகுந்த வலிமையை உடலுக்கு ஏற்படுத்தவும், உடலின் நெகிழ்வை உறுதிப்படுத்தவும் கற்பிக்கப்படுவது உடற்கட்டுப் பாடம் ஆகும். இது இரண்டாம் நிலைப் பயிற்சியாகும்.

மூச்சுப்பாடம் [தொகு](#)

மூச்சுப்பாடம் என்பது மூன்றாவதாக இடம் பெறும் பயிற்சியாகும். கூடுதலான நுணுக்கமிகு பயிற்சிகளைச் செய்வதற்கு ஏதுவாக இருக்கும் பொருட்டு மூச்சுப்பாடம் கற்பிக்கப்படுகிறது.. ஒருவர் மெய்ப்பாடம், உடற்கட்டுப் பாடம் மற்றும் மூச்சுப்பாடம் ஆகியவற்றைக் கற்றுக் கொள்வது. தனக்கு விருப்பமுள்ள கூடுதல் பாடங்களைப் பயில வழி வகுக்கிறது.

குத்துவரிசை [தொகு](#)

முதன்மைக் கட்டுரை: [குத்துவரிசை](#)

சிலம்பாட்டத்தின் முக்கிய உட்கூறாக [குத்துவரிசை](#) அமைகிறது. பெயருக்குத் தகுந்தாற்போல் எதிரியைக் கைகளால் வரிசையாகக் குத்துவதே குத்துவரிசையாகும். குத்துவரிசையின் நுணுக்கமாக, நிற்கும் நிலைகளை எப்படி இலாகவமாக மாற்றிக் கொள்வது என்பதைக் கற்றுக்கொள்வது இன்றியமையாததாகும். கிட்டத்தட்ட, அறுபத்து நான்கு விதமான நிலைகள், [புலி](#), [யானை](#), [பாம்பு](#), [கழுகு](#), [குரங்கு](#) ஆகிய உயிரினங்களிடமிருந்து கற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன. எதிரியின் நிலை மற்றும் இடப்பெயர்ச்சிக்கேற்ப தன் நிலைகளை விரைவாக மாற்றிக் கொண்டே எதிரியின் மீது குத்துவிடுதல் என்பதே குத்துவரிசையாகும்.

தட்டுவரிசை [தொகு](#)

ஒருவர் குத்துவரிசை பயிலும் போதே தட்டுவரிசையையும் கற்றுக் கொள்ளலாம். மறுநிலையில் இருப்பவர் குத்துக்களைத் தம்மீது பாய்ச்சும் போது, அவற்றை அவர்தம் நிலைக்கேற்பத் தன்நிலையை மாற்றித் தட்டிவிடுதல் என்பதே தட்டுவரிசையாகும்.

பிடிவரிசை [தொகு](#)

எதிரி தம்மைத் தாக்க வரும் போது, எதிரியை எப்படி இலாகவமாகத் தம்பிடிக்குள் கொண்டு வந்து தாக்குதலை முறியடிப்பது என்பதே பிடிவரிசை என்பதாகும்.

சிலம்பாட்டத்தின் இக்கூறானது, [யானைகளிடம்](#) இருந்து வகுக்கப்பட்ட ஒன்றாகும். [யானைகள்](#) ஒன்றுக்கொன்று பிடி போட்டுக்கொள்ளும் போது, கிட்டத்தட்ட இருநூறு வகையான பிடிகள் இருப்பது கண்டறியப்பட்டு அவை யாவும் இப்பயிற்சியில் இடம் பெற்றுள்ளன.

அடிவரிசைதொகு

முதன்மைக் கட்டுரை: [அடிவரிசை](#)

ஏதாகிலும் ஒன்றைப் பாவித்து நேர்த்தியாகத் தம் காலடிகளைச் சூழலுக்கேற்ப மாற்றிக் கொண்டு எதிரியின் மீது அடி விழச் செய்தலை வரிசைப்படுத்துவதே அடிவரிசை என்பதாகும். சிலம்புக்கலையின் இக்கூறானது [குரங்குகளிடமிருந்து](#) கற்றுக் கொண்டதாகும். அடிவரிசையில் கற்றுத் தேர்ந்த ஒருவர் அடுத்ததாக சிலம்பாட்டம் எனும் சிலம்புக்கலையின் உட்பிரிவைக் கற்றுத் தேர்ச்சியடையலாம்.^[1] சிலம்பத்தில் சுவடு, தெக்கன் சுவடு, வடக்கன் சுவடு, பொன்னுச் சுவடு, [தேங்காய்ச் சுவடு](#), ஒத்தைச் சுவடு, [குதிரைச்சுவடு](#), கருப்பட்டிச் சுவடு, முக்கோணச் சுவடு, வட்டச் சுவடு, மிச்சைச் சுவடு, சர்சைச் சுவடு, [கள்ளர் விளையாட்டு](#), சக்கர [கிண்டி](#), [கிளவி](#) வரிசை, சித்திரச் சிலம்பம், சுதம்ப வரிசை, கருநாடக வரிசை போன்ற வரிசை முறைகள் உள்ளன.

சிலம்பத்தடிதொகு

சிலம்பம் ஆட்டத்திற்கான கம்பு அல்லது தடி, [மூங்கில்](#) இனத்தைச் சேர்ந்த சிறுவாரைக் கம்பு, [பிரம்பு](#) போன்ற [மரங்களில்](#) இருந்து தயாரிக்கப்படுகிறது. இதில் சிறுவாரைக் கம்பு என்பது நன்கு வளைந்து கொடுக்கக்கூடியது. சிலம்பத்திற்கான

சிலம்பாட்ட வகைகள்

சிலம்பத்தில் பல வகைகள் உண்டு. அவையாவன

- [துடுக்காண்டம்](#)
- [குறவஞ்சி](#)
- [மறக்காணம்](#)
- அலங்காரச் சிலம்பம்
- போர்ச் சிலம்பம்
- பனையேறி மல்லு
- நாகதாளி,
- நாகசீறல்,
- கள்ளன்கம்பு
- நாகம் பதினாறு

ஆகியனவாகும்.

சிலம்பாட்டச் சுற்று முறைகள்

சிலம்பாட்டத்தில் 72-க்கும் மேற்பட்ட வகைகளில் சுற்றும் முறைகள் உள்ளன. சுருள் [கத்தி](#), தீப்பந்தம், அடிவருசு, தொடுபுள்ளி, பிச்சுவாப் பிடிவரிசை, [கோடாலிக்](#) கேடயம், வேல்கம்பு, சுருள், வாரல், முன்வெட்டு, பின்வெட்டு, இடையறுப்பு, மேலறுப்பு, மலார், பின்னுருட்டு, முன்னுருட்டு போன்றன சில சுற்று முறைகளாகும்.

- ஒற்றைச் சிலம்புத்தடி கொண்டு இரு கைகளில் பிடித்துச் சுழன்றாடுவது,

- இரண்டு கதைகளிலும் இரண்டு சிலம்பத்தடி கொண்டு ஆடுவது

என இரு முறைகளும் இதில் உண்டு.

ஆயுதப் பிரிவுகள்

சிலம்பத்தில் ஒத்தைச் சவடு, பிரிவுச் சவடு, ரெட்டு வீச்சு, பூட்டுப் பிரிவு, மடு சிரமம், எடுத்தெறிதல், நெடுங்கம்படி, கோபட்டா, வாள் வீச்சு, பீச்சுவா, சுருள்பட்டா, லேசம், செண்டாயுதம், வளரி, இடிகட்டை, கட்டாரி, கண்டக்கோடாரி, வீச்சரிவாள், வெட்டரிவாள், கல்துணி போன்ற ஆயுதப்பிரிவுகளும் உள்ளன. [ஊமைத்துரை](#) சுருள் பட்டா வீசுவதிலும், நெடுங்கம்படி வீசுவதிலும், [சின்னமருது வளரி](#) வீசுவதிலும் வல்லவர்களாக விளங்கினர்.

கராத்தேவும் சிலம்பமும்

கராத்தே என்ற வீர விளையாட்டின் "காட்டா" (*kata*) என்ற பயிற்சி, சிலம்பத்தின் கதம்பவரிசை ஆகிய இரண்டின் செயல்பாடுகளும் ஒன்றேபோல் இருக்கும்.

சிலம்பப் போட்டி

[தமிழர்களின் போர் முறையாகவும் தற்காப்புக் கலையாகவும்](#) திகழ்ந்த சிலம்பாட்டம் மத்திய காலங்களில் [திருவிழாக்களில்](#) மட்டுமே ஆடப்பட்டு வந்தது. தற்போது இக்கலையானது [வீர விளையாட்டாக](#) மாறி போட்டிகளிலும் பங்கு பெறும் அளவில் வளர்ந்துள்ளது. சிலம்பம் தனி ஒருவராகவோ அல்லது இருவராகவோ அல்லது பலருடனோ ஆடப்படுகிறது. தனி ஒருவர் ஆடிக் காட்டுவது 'தனிச்சுற்று' எனப்படும். சிலம்பம் இருவர் போட்டியிடும் விளையாட்டாக நடைபெறுவதும் உண்டு. இது [தற்காப்புக் கலை](#).

சிலம்பக் கலை பயிற்றுவித்தல்

[இந்தியாவில் தமிழ்நாடு](#) மற்றும் [கேரளா](#) மாநிலங்களிலும், [இலங்கை](#), [மலேசியா](#), [பிரான்சு](#), [கனடா](#) போன்ற நாடுகளிலும் சிலம்பம் பயிற்றுவிக்கப்படுகிறது. தமிழக அரசு சிலம்பத்தைப் பள்ளி விளையாட்டாக அங்கீகரித்துள்ளது. மனோன்மணியம் சுந்தரனார் பல்கலைக்கழகத்தின் அங்கீகாரத்துடன் வெங்காடம்பட்டி சமுதாயக் கல்லூரியில் சிலம்பம் பட்டயப்படிப்பாக நடத்தப்படுகிறது. பாளையங்கோட்டை தூயசவேரியர் தன்னாட்சி கல்லூரியின் நாட்டார் வழக்காற்றியல் ஆய்வு மையம், தென்பாண்டி தமிழரின் "சிலம்ப வரலாறும் அடிமுறைகளும்" என்ற நூலை வெளியிட்டுள்ளது.

பயன்கள்

சிலம்பாட்டம் என்பது சிறந்த உடற்பயிற்சியாகும். கம்பு எடுத்து சுழற்றும் போது [உடம்பில்](#) உள்ள ஒவ்வொரு [நாடி](#), [நரம்பும்](#), [தசைகளும்](#) இயக்கப்படுகின்றன. கம்பைக் கைகளால் பிடித்து, தன்னைச் சுற்றிலும் சுழற்றிச் சுற்றும்போது தம் உடலைச் சுற்றிலும் ஒரு [வேலி](#) போன்ற அமைப்பை உருவாக்கிட முடியும். ஒரே ஒரு கலத்தைக் கொண்டு அமைக்கும் இது போன்ற வேலிக்குள் வேறு [ஆயுதங்களைக்](#) கொண்டு யார் தாக்க முற்பட்டாலும் அதனை சுழற்றும் கம்பால் தடுத்திட முடியும். உடலின் வலிமை, [ஆற்றல்](#), [விரைவுத்திறன்](#), உடல் நெகிழ்தன்மை (flexibility) ஆகியவற்றை அடைய

பறை ஆட்டம்

என்பது [தமிழர்களின்](#) பாரம்பரியமான [நடனம்](#) ஆகும். பறையாட்டம் உணர்ச்சி மிக்கது. மற்றும் எழுச்சி மிகுந்தது. அதிர்ந்தெழும் [பறையின்](#) ஓசைக்கேற்ப ஆடக்கூடியது என்பதால் பறையாட்டம் கிளர்ந்தெழும் உடல் அசைவுகளைக் கொண்டது. ஆதி மனித சமூகம் தங்கள் கூடுதலுக்காகவும், தங்கள் குழுவுக்கு ஆபத்துக்களை உணர்த்தவும், விலங்குகளிடம் இருந்து தங்களை தற்காத்துக் கொள்ளவும் எழுப்பிக் கொண்ட சத்தம் தான் பறையாட்டத்தின் மூலம் எனக் கருதப்படுகிறது. ஆவேசம், மகிழ்ச்சி, உற்சாகம் என உணர்ச்சிகளை எழுப்பி, கேட்போரை ஒரே நேர்க்கோட்டில் இணைக்கும் சக்தி வாய்ந்தது இது. பறை என்ற இசைக்கருவியை இசைத்து ஆடப்படுவதால் இது பறையாட்டம் என்று அழைக்கப்படுகிறது.[யு](#) இது ஒரு போர் இசைக்கருவியாகும். போர்ப்பறை என்றும் அழைக்கிறார்கள்.

வரலாறு

விலங்குகளைக் கொன்று, தின்று மிஞ்சிப்போகும் தோலை எதிலேனும் கட்டிவைத்து, காய வைத்து மனம் போன போக்கில் அடித்து ஆடிய ஆட்டந்தான் காலப்போக்கில் கலைவடிவமாகவும், வாழ்வியல் உணர்ச்சிகளை உணர்த்தும் சத்தமாகவும் மாறி, திருமணம், இறப்பு, சிறு தெய்வ திருவிழா நிகழ்வுகள் என மக்களின் அன்றாட வாழ்க்கையின் அத்தனை சுக துக்கங்களிலும் இடம் பெறும் கலையாகியது. ஆரிய வருகைக்குப் பின் வருணாசிரம சமூக அடிப்படை மேலோங்கிய தருணங்களில், கடினமான, இசைக்கச் சிரமமான இசைக்கருவிகளை பிறருக்கும், இலகுவான இசைக்கருவிகளை தங்களுக்குமாக மேலாதிக்கவாதிகள் பிரித்துக் கொண்டனர். மேலும் தொழில் சார்ந்த சாதியக் கோட்பாடு, கலை நிகழ்த்துவோரையும் சாதி சார்ந்து பிரித்து வைத்தது. அதன்படியே ஆதி திராவிட தமிழர்களின் கலையாக பறை ஆட்டம் ஒதுக்கப்பட்டது. தாழ்த்தப்பட்டவர்கள் எனச் சொல்லி பலநூறு ஆண்டுகள் அடக்குமுறைக்கு உள்ளாக்கப்பட்ட சமூகங்கள், உரிய கல்வி கிடைக்காமல், நாகரீக நீரோட்டத்தில் இணைய முடியாமல் தவித்த தருணங்களில், அவர்களின் வாழ்க்கை முறையையே காரணமாகக் கூறிய நவீன சமூகம், அவர்களின் வாழ்வோடு கலந்திருந்த பறையாட்டத்தை, சாவுமேளம் ,தப்பாட்டம் என முத்திரை குத்தியது.

ஒரு கட்டத்தில் பறையடித்தல் என்பது சாதியக் குறியீடாகவும், அடிமைத்தனத்தின் அடையாளமாகவும் மாறிவிட, அச்சமுகத்தின் விடுதலை வேட்கை கொண்ட இளைஞர்கள் பறையடித்தலை அவமானமாக கருதத் தொடங்கினர். இவ்விதம் மெல்ல, மெல்ல அக்கலை அழியும் நிலைக்கு வந்தது. சிறுதெய்வ வழிபாட்டு ஆலயங்களில் பால்குடம், பூக்குளித்தல், தீச்சட்டி எடுத்தல் போன்ற நிகழ்ச்சிகளில் இக்கலை நிகழ்வதுண்டு. இடைக்காலத்தில் பெருவாரியான ஆதி திராவிட மக்கள் கிறிஸ்தவ மதத்துக்கு மாறியதன் விளைவாக செபஸ்தியர், அந்தோணியர், ஆரோக்கியமாதா, வியாகுலமாதா, சந்தியாகப்பர் போன்ற கிறிஸ்தவ கோவில்களிலும் இக்கலை நிகழ்த்தப்படுவதுண்டு.

சிறப்பு

ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சிக்கும், ஒவ்வொரு உணர்ச்சிக்கும் தனித்தனி அடிவகைகள் உள்ளன. சப்பரத்து அடி, டப்பா அடி, பாடம் அடி, சினிமா அடி, ஜாயிண்ட் அடி, மருள் அடி, சாமிச்சாட்டு அடி, ஒத்தையடி, மாரடிப்பு அடி, வாழ்த்தடி என பல வகை அடிகள் உள்ளன. இக்கலைக்கெனப் பலர் இலக்கணங்களையும் வகுத்துள்ளனர். நேர்நின்று, எதிர்நின்று, வளைந்து நின்று ஆடுதல், அடிவகைகளை மாற்றுதல் எனப் பார்வையாளனை ஈர்க்கத்தக்க இரசனை மிகுந்த கலையாடல்கள் இதில் உண்டு. தஞ்சாவூர், மதுரை, திண்டுக்கல் பகுதிகளில் தப்பிசைக் கருவியோடு துணைக்கருவியாகத் தவில் பயன்படுத்தப்படுகிறது. தென்மாவட்டங்களில் டிரம் பயன்படுத்துகிறார்கள்.

தமிழகத்தில் தஞ்சாவூர், திண்டுக்கல், மதுரை மாவட்டங்களில் இக்கலைஞர்கள் அதிக அளவில் வாழ்கிறார்கள். கோயில் சார்ந்த நிகழ்ச்சிகளிலும் வாழ்க்கை வட்ட சடங்குகளிலும் அரசியல் பிரச்சாரங்களிலும் இக்கலை நிகழ்த்தப்படுகின்றது. ஆண்களால் மட்டுமே நிகழ்த்தப்பட்ட இக்கலையினை பெண்களும் தற்போது ஆடி வருகின்றனர்.

பாவைக் கூத்து

பதினாறாம் நூற்றாண்டுக் காலத்தில் தமிழகத்தின் தொன்மை வாய்ந்த கலைகள் எட்ட முடியாத உயரத்தில் மிக புகழ் வாய்ந்தவைகளாக இருந்தன. அக்காலக்கட்டத்தில்தான், நடன வடிவில் இருந்த கலை, பேச்சு வடிவத்திற்குள் உருவெடுத்தது.

இயல் என்பது சொல்வடிவம். இசை என்பது சொற்களோடு, இசையும் சேர்ந்த வடிவம். நாடகம் என்பது சொல், இசையோடு, உடல் அசைவையும் உள்ளடக்கியது. தமிழகத்தைப் பொறுத்தவரையில், நாடகம் என்பது தெருக்கூத்தாகவோ, பாவை நாடகங்களாகவோத் தான் நடத்தப்பட்டு வந்துள்ளன. காலம் மாற மாற அவை மேடை நாடகங்களாக உருவெடுக்க ஆரம்பித்தன.

இயல் வடிவே, இசை வடிவை பிறப்பித்தது. உடல் அசைவோடு கூடிய நாடகங்கள் கண்ணுக்கு விருந்தாக, உழைத்து, களைத்து வருகிற மக்களுக்கு இரவு பொழுதுபோக்காக இருந்து வந்தது. மக்களை மகிழ்வித்த கலைகளுள் ஒன்றாக பாவைக் கூத்து விளங்கி வந்தது.

பாவைக் கூத்து என்பது மான், ஆடு தோல்களினாலோ அல்லது உரத்த அட்டைகளாலோ செய்யப்பட்ட பொம்மைகளைக் கொண்டு, தெள்ளத் தெளிவாக உள்ள எளிதாக தெரியும் வண்ணமுள்ள திரையை உருவாக்கி, திரைக்குப் பின்னால் இருந்து பொம்மைகளைக் கொண்டு கதை சொல்லி மக்களுக்கு பொழுதுபோக்கோடு நல்வழிக் காட்டிய நாடக வடிவிலான ஒரு கலை. இரண்டு பல்புகள் திரைக்கு உள்பக்கம் எறியும். அந்த வெளிச்சத்தில் தான், அட்டைப் பட உருவங்கள் தெரியும். ஒருவர்

அட்டைகளை ஆட்டிக் கொண்டே, கதையை சொற்களாகவும், பாடலாகவும் எடுத்தாள்வார்.

நான் சிறுவனாக இருந்தபோது எங்கள் கிராமத்திற்கு ஒவ்வொரு வருடமும் பாவைக் கூத்து குழு வரும். பாவைக் கூத்து குழுவினர் என்றவுடன் பெரிய பணக்கார குழு என்று கருதிவிட வேண்டாம். அவர்கள் வயிற்றுப் பிழைப்பே, இரவு நடத்துகிற இக்கலை மூலமாக வரும் குறைந்த அளவு வருமானமும், மறுநாள் வீடு வீடாக வந்து அரிசி வாங்கியும்தான் வாழ்க்கையை ஓட்டி வந்தனர்.

பாவைக் கூத்து பெரும்பாலும் முச்சந்திக்கு அருகில் உள்ள மிகப் பெரிய மைதானத்தில்தான் நடைபெறும். அந்த இடத்தை சுத்தம் செய்து, சுற்றிலும் கம்புகளை நட்டி, மொத்தமும் மறைக்கும் வண்ணம் வெள்ளைத் துணியால் கட்டிவிட்டு ஒரு திரை அரங்கு போன்று உருவாக்குவார்கள். நபர் ஒன்றுக்கு ஒரு ரூபாய் வசூலிப்பார்கள். சிறுவர்களுக்கு ஐம்பது காசு வசூலிப்பார்கள். அவர்களே ஏழைகள். ஆனால் அவர்களைக் காட்டிலும் ஏழைக் குழந்தைகள், பைசா இல்லாமல் அவ்விடத்தைச் சுற்றி வருவார்கள். பாவைக் கூத்து குழுவினர் அவர்களைக் கடைசியாக உள் அனுமதிப்பார்கள். பாவைக் கூத்து நடந்து கொண்டிருக்கும் போது, குழுவில் உள்ள சிறுமியோ, சிறுவனோ தட்டேந்தி வருவார்கள். ஒவ்வொருவரும் அவர்களால் ஆன பணத்தைப் போடுவார்கள்.

பாவைக்கூத்து பத்து முதல் பன்னிரண்டு நாட்கள் வரை நடைபெறும். வருடா வருடம், ராமாயணக் கதைகளும், நல்ல தங்காள் மற்றும் ஹரிச்சந்திரா கதைகளும் காண்பிப்பார்கள். அப்போதெல்லாம், பள்ளிக்கூடம் விட்டு வந்தவுடன் படித்து முடித்தால் மட்டுமே வீட்டில் அனுமதிப்பார்கள்.

முதல் நாள் தசரத சக்கரவர்த்தியின் ஆட்சியையும், அவரின் வாரிசு பற்றியும் காண்பிப்பார்கள். இரண்டாம் நாள் ராமர் வில் உடைத்து சீதையைக் கைப்பிடிப்பதையும், அடுத்தடுத்த நாட்களில் கைகேயி ராமரிடம் சத்தியம் வாங்கி வனவாசம், ஜடாயு கதை, சூர்ப்பனகையின் மூக்கை லக்ஷ்மணன் அறுத்த கதை, வாலி வதை, தாடகையை ராமன் வீழ்த்திய கதை, ராவணன் சீதையைக் கடத்தும் நாள், ஹனுமான் வலை வைத்து வித்தை காட்டுதலையும், ஹனுமான் சஞ்சீவி மலையைப் புடுங்கும் காட்சிகள், கும்பகர்ணன், ராவணன் கதைகளையும், ராம ராவண போர்க்களத்தையும் ஒவ்வொரு நாளாக காண்பிப்பார்கள். இறுதி நாளில் இராமருக்கான பட்டாபிசேகம் நடைபெறும். பட்டாபிசேகம்

மட்டும் மூன்று நாட்கள் காண்பிப்பார்கள். பட்டாபிசேகத்தன்று, கூட்டம் அலை மோதும். இடையில் ஒருநாள் நல்லதங்காள் கதையை, நல்லதங்காள் ஏழு குழந்தைகளையும் கிணற்றில் போட்டு அவள் விழுகிற கதையைக் காண்பிப்பார்கள்.

உளுவத்தலையன் உச்சிக் குடும்பன் நகைச்சுவைக் காட்சிகளைப் பார்த்திருக்கிறீர்களா? உளுவத்தலையன், எதற்கெடுத்தாலும் பாம்போடுவதையும், உச்சிக்குடும்பன், கவுண்டமணி செந்திலை அடிப்பது போல, உளுவத்தலையனை அடிக்கும் போது குழந்தை முதல் ஓட்டு மொத்த ஊரும் கொல்லென சிரித்து ரசிக்கும். அவர்களின் காமெடிக்காகவே சிறுவர்கள் விழித்திருப்பார்கள்.

ஒவ்வொரு நாளும், மாட்டு வண்டி போன்ற சிறு வண்டியில், மிகப் பெரிய போஸ்டரை ஓட்டி ஊர் முழுக்க வலம் வருவார்கள். கூடவே நீண்ட குழாயுடைய ஸ்பீக்கர் கொண்டு அறிவித்துக் கொண்டும், ஒரு மேளத்தை வைத்து உரக்க அடித்து அனைவருக்கும் தெரிகிற வண்ணத்தில் விளம்பரப்படுத்துவார்கள். அவர்களோடு கிராமத்து சிறுவர்கள் வலம் வருவார்கள். சில நாட்களில் கிராம மக்களின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க மறு ஒளிபரப்பு செய்வார்கள்.

இன்று இந்தக் கலைகள் அழிந்து போனதை நினைத்தால் மனம் வலிக்கிறது. தொல்லைக்காட்சி(பிழையில்லை) என்று வந்ததோ, மெல்ல மெல்ல தெருக் கலைகள் அழிந்து

போயின. மனிதர்களோடு மனிதர்கள் ஒன்றாக

பொதுவிடத்தில் அமர்ந்து மகிழ்ந்த காலங்கள் போய், வீட்டுக்குள் வெறும் 32 இன்ச் திரை

முன்பு மனிதன் வாழ்வைக் கழித்துக் கொண்டிருக்கிறான். வீட்டில் உள்ள

மனைவி சொல்லையோ, பிள்ளைகள் சொல்வதையோ

கேட்க விரும்பாதவனாய் தொலைக்காட்சி பெட்டிக்குள் வாழ்க்கையை ஓட்டிக் கொண்டிருக்கிறான்.

எது மிகச் சிறந்த கலாச்சாரம்? பழமை வாய்ந்த கலைகளை அழிய விடாமல் பார்த்துக் கொண்டே, நாகரிகத்தை அரவணைத்துக் கொண்டு செல்வதுதானே மிகச் சிறந்த கலாச்சாரமாக இருக்க முடியும். அதை விடுத்து புதுமையை மட்டும் எடுத்துச் செல்கிற ஒரு சமூகம், எமது கலாச்சாரமே மிகச் சிறந்த கலாச்சாரம் என்று எப்படி தம்பட்டம் அடித்துக் கொள்ள முடியும்? உறவுகளோடு வாழ்ந்த மனிதர்கள், பொருட்களோடு எப்போது நெருக்கம் கொண்டார்களோ அப்போதிருந்துதான் தெருக் கலைகள் அழிந்து போக ஆரம்பித்தது. ஏழைகள், நம்மை மகிழ்வித்த கலைகள்தான் மண்ணோடு மண்ணாக போய்க் கொண்டிருக்கின்றன. நல்ல வேலையாக பரதநாட்டியம் போன்ற சில கலைகள் உயர் வகுப்பினரால், பணக்காரர்களால் பராமரிக்கப்பட்ட கலைகளே எஞ்சி நிற்கின்றன.

நான் பார்த்த ரெகார்ட் டான்ஸ் இன்று அரை குறை ஆடைகளுடன்

இன்னிசைக் கச்சேரிகளோடும், தனிக்

கச்சேரிகளாகவும் உருவெடுத்துள்ளன. மண்ணில் கால் பதித்தாடிய

கலைகள் மண்ணோடு மண்ணாக மங்கிப் போவதற்கும், மேடையில்

ஆடிய நடனங்கள் மட்டும் இன்று வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறது.
கலைகளின் வடிவம் மாறுவதில் ஆட்சேபனையில்லை.

அழிந்து போன இம்மாதிரியான கலைகள், நூலகங்களின் நோட்டுப் புத்தகங்களிலும், மியூசியத்திலும்தான் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கின்றன. என்னவென்று சொல்வது?

பின்குறிப்பு:

இக்கட்டுரைக்கு அப்பாற்பட்டதெனினும் மறக்க முடியாத ஒரு நிகழ்வு இன்று நினைத்தாலும் நெஞ்சு கனக்கிறது. பகிர ஆசைப்பட்டதாலே குறிப்பிடுகிறேன்.

எங்கள் ஊருக்கு வந்து கொண்டிருந்த அக்குழுவின் சர்க்கசும் காண்பிப்பார்கள். மெல்லிய கயிற்றில் நடப்பதும், வளைந்து நெளிந்த ஒருவனின் மீது ஒவ்வொருவராக ஏறி நிற்பதும், சோடா பாட்டிலை ஒரு ஆள் உயரம் வைத்து அதன் மேல் ஒரு சிறுமி ஏறி வளைந்து நின்ற சாகசக் காட்சிகளை அரங்கேற்றுவார்கள். ஒருவருடம் எங்கள் ஊருக்கு வந்த அக்குழுவில் பாட்டில் மீது ஏறி சாகசம் செய்த அழகிய அந்த குட்டிப்பெண், பக்கத்துக் கிராமத்தில் செய்தபோது சிறிது இடறி, பாட்டில்கள் குத்தி இறந்த போனாள். அச்செய்தி அறிந்த ஒட்டுமொத்த கிராமமும் கதறி அழுத காட்சிகள் இன்று நினைத்தாலும் சுளீரென்று அடிக்கிறது. ஏனோ பாவைக்கூத்து நினைக்கும் போதெல்லாம், அச்சிறுமியின் இறப்பும் மன ஓட்டத்தில் வந்து விழுகிறது.

Rate this:

